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ANALISI STATISTICA PER L’IMPRESA
Prova di autovalutazione relativa ai 3 CFU finali del corso
NB Come potete vedere facendo la somma dei punteggi il numero di quesiti è superiore a quello che è richiesto di risolvere per la prova relativa ai 3 CFU finali, l’insieme è ampio solo per darvi un quadro più ampio delle tipologie di esercizio.
Vi invito a svolgere la prova seriamente, con l’obiettivo di testare il livello della vostra preparazione. La correzione in aula degli esercizi avverrà il giorno 21 maggio nell’orario di lezione. BUON LAVORO.
TEST (barrare con una crocetta la risposta che si ritiene esatta: 1.5 punti per ogni risposta esatta)

1. Segmentazione della clientela significa  

a. creare gruppi omogenei di clienti (rispetto alle variabili di interesse osservate)

(
b. creare gruppi di variabili tra loro correlate


(
c. creare gruppi di clienti omogenei esclusivamente per caratteristiche demografiche

(
2. Nell’analisi cluster di tipo gerarchico, ‘risalendo il dendrogramma’ nella direzione in cui il numero di gruppi decresce che cosa succede all’omogeneità interna dei gruppi 


a. resta costante 

(

b. cresce

(

c. decresce

(
3. Specificato un modello di regressione logistica logit(Πi)=β0+β1Xi1+β2Xi2+β3Xi3, se il coefficiente β3 fosse pari a 2, potrei concludere: che per un aumento unitario di Xi3

a. il logit(Πi) cresce in media di 2 unità fermo restando tutto il resto



(
b. la probabilità di successo Πi cresce in media di 2 unità fermo restando tutto il resto

(
c. il rapporto tra la probabilità di successo e la probabilità di insuccesso cresce in
       media di 2 unità fermo restando tutto il resto


(
4. In un modello per la gestione del rischio di insolvenze, al crescere della soglia di probabilità per decidere se una data azienda si prevede Sana (Y=1) o Insolvente (Y=0) che succede al numero di aziende che prevedo Sane: 


a.cresce 

(

b. resta costante

(

c. decresce

(
Domanda Aperta da 4 punti

Si vuole specificare un modello che stimi la probabilità di acquisto di un prodotto proposto in promozione ad un campione di clienti di una certa azienda in funzione di una serie di informazioni che si hanno a disposizione sui potenziali clienti, in particolare:

Y=1, se l’individuo acquista, 0 altrimenti

X1=1 se femmina, 0 altrimenti

X2=1 se residente in centro, 2 se residente in periferia, 3 se residente campagna
X4=numero di giorni di vacanza fatti nell’anno precedente

a) Specificare il modello di regressione opportuno (definendo se necessario le variabili opportune)

b) Indicare l’espressione dell’effetto marginale della variabile X1 e spiegarne il significato, magari anche con un esempio
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Esercizio da 5 punti

Vogliamo valutare la capacità predittiva di un modello logit stimato su un campione di 300 aziende delle quali si è riscontrato a posteriori che 215 sono risultate ‘sane’ e 85 sono risultate insolventi. La soglia per la classificazione delle aziende è stata fissata a 0.6.

La seguente tabella di contingenza riporta i valori osservati e previsti dal modello sullo stato di salute dell’azienda

	 
	valori osservati
	 

	valori previsti
	insolvente
	sana
	totale

	insolvente
	20
	15
	35

	sana
	65
	200
	265

	totale
	85
	215
	300


Sulla base della suddetta tabella:

a) determinare la percentuale di aziende insolventi previste correttamente.
b) calcolare la probabilità che l’istituto di credito commetta l’errore più grave

c) calcolare lo pseudo R2 e spiegarne il significato
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Esercizio da 5 punti

Vogliamo prevedere lo stato di salute di un’azienda XYZ che si è recata presso un istituto di credito per la concessione di un finanziamento. Il modello logit che l’istituto di credito utilizza per la previsione della probabilità che un’azienda sia sana Prob(Y=1|X) ha fornito le seguenti stime dei parametri:
	
	Parametri stimati

	(Intercept) 
	-5

	X2
	0,007

	X3
	0,08

	X4
	0,7

	X5
	0,6

	X6
	0,1


Di seguito sono riportati i valori che per l’azienda XYZ assumono le variabili esplicative del modello

	
	XYZ

	X2=
	7

	X3=
	3,5

	X4=
	4

	X5=
	3,9

	X6=
	3


a) Stabilire sulla base delle informazioni fornite se l’azienda AAA si prevede sana o insolvente fissata la soglia per la classificazione delle aziende in sane o insolventi a 0.5.

b) Come cambierebbero le conclusioni se la soglia da 0.5 venisse spostata a 0.7?
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